

(上接第一版)

“正所谓‘诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以《九歌·国殇》中的诗句赞扬“刘老庄连”等抗战英雄，表达崇高敬意。

2014年，我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日，设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日，习近平总书记都向人民英雄敬献花篮，风雨无阻，行为世范。

在中共中央政治局集体学习时，一字一句朗读起一曼牺牲前写给儿子的绝笔信；感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，“其事迹震撼人心”……

一次次抚今追昔，一番番真情流露，凝聚成荡气回肠的坚定信念：“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”

和平如此珍贵，因为历史的教训惨痛。

站在南京大屠杀遇难者名单墙前，96岁的夏淑琴老人默然垂泪，满是皱纹的手轻轻描画着亲人的名字。那段沉痛的记忆，在她的生命中已延续80多个春秋。

这手臂，曾被敌人狠狠刺伤。1937年12月13日，侵华日军残忍杀害夏淑琴7位至亲，对年仅8岁的她凶残地捅下三刀。

这手臂，也感受到紧紧搀扶传递的温暖。

2014年12月13日，在首个南京大屠杀死难者国家公祭日，习近平总书记同夏淑琴老人等，一起为国家公祭鼎揭幕。

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊……”国家公祭鼎铭文力透金石，习近平总书记长久凝视。

鸦片战争、甲午惨败、八国联军侵华……近代百余年，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，抗击外来侵略屡战屡败，中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。

抛头颅、洒热血，赴国难、共存亡……长达14年的抗日战争波澜壮阔。中国共产党团结带领中国人民为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放，为争取世界和平的伟大事业，作出了彪炳史册的贡献。

中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着坚定执着的追求。习近平总书记感慨系之：近代以后，中国人民遭受列强的侵略、凌辱、掠夺达百年以上，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。

要和平而不是战争，要合作而不是对抗。这是深重的苦难磨砺出的坚定信念，也是中国共产党人牢记历史、开创未来的庄严宣示。

和平如此珍贵，牵系着人民心底千百年来的期盼。

16岁不到，习近平前往父辈曾浴血奋战的陕北插队。

这片饱经沧桑的黄土地上，黄河奔腾、长城逶迤，以磅礴的气势、厚重的底蕴浸润着在此奋斗的热血青年。

战争的喧嚣层叠回响；陕北地名里，至今有许多保留着同军事布防有关的“城”“营”“堡”“寨”“军”；和平的希冀穿越古今：延安、定边、靖边……人民越是备尝硝烟兵燹，越是渴求长治久安。

1938年，延安窑洞里微暗灯火下，毛泽东进行着深邃的思考。《论持久战》这样写道：“我们的战争是神圣的、正义的，是进步的、求和平的。不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”

青年习近平同样在思考战争与和平。在梁家河时，仔细阅读《毛泽东军事文选》《中国古代军事理论选集》和托尔斯泰的《战争与和平》、克劳塞维茨的《战争论》等著作。阅读苏联卫国战争军事著作，“祖国虽然辽阔，但我们退无可退”等深沉话语，令习近平久久难以平静。

从最基层干起、与老百姓交心，习近平总书记深知“中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平”。

2013年1月28日，习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习，主题便是坚定不移走和平发展道路。

此时，党的十八大确立了“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦刚刚提出。

“没有和平，中国和世界都不可能顺利发展；没有发展，中国和世界也不可能有持久

和平。”重温习近平总书记的重要论断，历史前进的逻辑和时代发展的潮流愈发明晰。

站在继往开来的历史关口，新时代领路人初心如磐：

“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。”

## (二)文明的回响

——“我们坚持走和平发展道路，是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬”

金秋阳光铺洒在北京中轴线上。

永定门、天安门、万宁桥……这条世界上最长的城市轴线纵贯古今，蕴藏中华文明秉持的“中”“和”哲理，寄托着华夏民族对于国安邦、天下太平的美好向往。

位于中轴线北延长线上的中国考古博物馆里，一件件珍贵文物，见证了中华文脉的赓续绵延，铺展开“和融万方”的博大画卷。

“我更加深切感受到，中国文化源远流长，中华文明博大精深。”2023年6月2日，习近平总书记来到这里参观，随后出席文化传承发展座谈会，深刻阐明了中华文明的突出特性。

在讲到中华文明具有突出的和平性时，习近平总书记强调，这“从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞‘党同伐异’的小圈子”。

天下为公、天下大同的社会理想，执两用中、守中致和的思维方法，讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……中华文化博大精深的和平思想，为习近平总书记引领中国和平发展注入厚重鲜明的文明底色。

这样的和平发展道路，饱含中华文明“以和为贵”的内在基因。

2014年9月，习近平总书记访问斯里兰卡时，收到一份珍贵礼物——藏于斯里兰卡国家博物馆的郑和碑拓片。

600多年前，郑和船队所到之处都会立碑纪念，带去的不是战乱，而是和平与繁荣。

历史上，中国长期是世界上最强大的国家之一，但没有留下殖民和侵略他国的记录。

“有着5000多年历史的中华文明，始终崇尚和平、和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中，深深溶化在中国人民的血脉之中。”

习近平总书记道出中国走和平发展道路的文明底蕴——“我们坚持走和平发展道路，是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬。”

2017年1月，瑞士日内瓦万国宫。一场47分钟的演讲，赢得30余次掌声。

“中国《孙子兵法》是一部著名兵书，但其第一句话就讲：‘兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也’，其要义是慎战、不战。”

旁征博引、谈古论今，彰显大党大国领袖宽广深邃的文明视野，传递出中华民族珍爱、维护和平的决心。

“拿破仑说过，中国是一头沉睡的狮子，当这头睡狮醒来时，世界都会为之发抖。中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”习近平总书记对“睡狮论”的回应充满哲理和深意。

这既是对中华文明的弘扬，更是面向全世界的宣示——“中国梦是追求和平的梦想。”

这样的和平发展道路，反映了中华文明“和而不同”的大智慧。

故宫三大殿，太和殿、中和殿、保和殿。“和”字，蕴含着中国人民自古以来对和平的珍视与信仰。

这里曾目睹沧桑屈辱——百余年前，八国联军攻占北京，那时的太和殿广场一度沦为侵略者的演兵场；

这里也铭记民族新生——80年前，华北日军受降仪式在太和殿前举行。20多万民众从四面八方涌来，共同见证了这一历史性时刻……

今天，从恢宏庄严的太和殿广场望去，红垣溢彩，黄瓦流光，与蓝天交相辉映。红黄蓝恰为三原色，可以调和出万千色彩。

习近平总书记曾同外国元首漫步于此，体会“和”这一中华文明核心理念，弘扬东

西方文明包容共存之道。外媒评价，这样的安排“独具匠心”。

多姿多彩是人类文明的本色。在不同文明交流互鉴中，和平的理念更加深入人心。

2019年11月，雅典卫城博物馆。

地中海温暖的阳光透过玻璃幕墙洒入展厅，一座座古希腊神话人物雕像栩栩如生，展示着美和力量。

正在希腊访问的习近平总书记来到这里，在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平总书记讲起“止戈为武”的中国典故，时任希腊总统帕夫洛普洛斯边听边不住地点头。

“茶和酒并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味品人生。”怀着对“和而不同”的深刻理解，习近平总书记将促进文明交流互鉴视为推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力，以文会友、以文化人。

这样的和平发展道路，彰显中华文明“和合共生”的价值追求。

白云山麓，万紫千红。

2023年4月，习近平总书记同法国总统马克龙漫步岭南园林，临水而坐，欣赏古琴演奏《高山流水》。

“这是中国古代一个很优美的故事，讲的是俞伯牙和钟子期，体现的是‘知音’，只有‘知音’才听得懂这首曲子。”习近平总书记嘱咐工作人员送一份曲谱给马克龙总统。

高山流水觅知音。博大精深的中华文化启示着国与国之间和平交往之道。

在美国出版的一本书中这样写道：“这是一种多元共生、和而不同的文明观、世界观”“以‘和’为核心精神的中国传统文化正可有所作为”。

纽约联合国总部，习近平总书记赠送的“和平尊”光彩夺目——

高约1.65米，以景泰蓝工艺制成，以“中国红”为主色调，顶部龙饰象征守望和平，两侧象首、凤鸟寓意天下太平、人民安康。

这座和平之尊，传递的正是“中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。

从中华文明深处汲取历史智慧，思想的光芒穿透迷雾，和平之路愈发宽广。

## (三)大国的担当

——“和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾”

2025年8月30日，天津迎宾馆。习近平总书记会见来华出席2025年上海合作组织峰会的联合国秘书长古特雷斯。会场上，一幅蜿蜒于苍翠山峦间的长城画卷意蕴深长。

80年前，诞生于战争余烬之上的联合国，“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之灾祸”，承载人类对持久和平的深切渴望。

80年后，和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散，新威胁新挑战有增无减，世界进入新的动荡变革期。

“历史启示我们，多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。”习近平总书记重申中国始终坚定站在历史正确一边，坚持真正的多边主义。

古特雷斯由衷表示：“中国为维护国际法、确保国际法治作出重要贡献，成为捍卫多边主义的基石。”

两天后，天津梅江会展中心，习近平总书记发出“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’”的重要主张，郑重提出全球治理倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，中国为世界贡献的又一宝贵国际公共产品，凝聚着破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字的中国智慧与担当。

笔尖沙沙划过纸面，《上海合作组织成员国首脑理事会天津宣言》《上海合作组织成员国首脑理事会关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明》等成果文件相继发表，为动荡世界注入稳定力量。

“和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。”风高浪急的国际形势下，中国声音、中国方案至关重要。

2023年3月，一个阳光灿烂的春日，习近平总书记乘坐专机抵达莫斯科。

见证过多次中俄元首会晤的克里姆林宫，再次迎来世界瞩目的时刻：普京总统微笑迎接，习近平总书记健步走来。彼此伸出的手再度紧紧握在一起。

“历史上看，冲突最后都需要通过对话和谈判解决。”就乌克兰问题深入交换意见时，习近平总书记语重心长：“我们认为，越是困难重重，越要为和平留下空间；越是矛盾尖锐，越不能放弃对话努力。”

乌克兰危机爆发以来，中国没有隔岸观火，而是坚持劝和促谈，一直为实现和平发挥积极作用。

有媒体评论，中国是所有大国中，唯一为政治解决乌克兰危机提出系统性方案的国家。

“一时强弱在于力，千秋胜负在于理。”

解决国际上的事情，不能从所谓“实力地位”出发，推行霸权、霸道、霸凌。以联合国宪章宗旨和原则为遵循，坚持共商共建共享，践行真正的多边主义，才是正确选择。

斡旋沙特与伊朗“握手言和”，为柬泰和平解决边境争端发挥建设性作用，与32个国家在香港共同建立国际调解院，支持缅甸推进政治和解与转型进程，支持阿富汗和平重建……

“世界上热点问题不少，按下葫芦起了瓢。解决这些问题要既得理又得法，一味示强施压不行，外部武力干预更要不得，政治解决是唯一出路。”

在历史的惊涛骇浪中，中国始终把人类前途命运、人民安危冷暖挂在心头，致力于为世界织就和平的经纬，开辟发展的空间。

和平弥足珍贵，和平也是需要维护的。

“大家都只想享受和平，不愿意维护和平，那和平就将不复存在。”习近平总书记洞见深刻。

回望几百年来国际关系史，无论“修昔底德陷阱”，还是“文明冲突”，西方理论都难以给出持久和平之道。

习近平总书记倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，主张坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，为消弭国际冲突根源、应对全球安全挑战、完善全球安全治理提供新方案。

维护世界和平，中国挺膺担当。

参与联合国维和行动35载，中国先后派出5万余人次维和官兵，成为联合国安理会常任理事国第一大出兵国。一顶顶中国蓝盔，在动荡不安的土地筑起维护世界和平的钢铁屏障。

自古知兵非好战。

“能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打”，习近平总书记以宏阔的战略视野，深刻揭示战争与和平的辩证法。

中国是世界上唯一将和平发展写入宪法的大国，也是和平与安全纪录最好的大国。“新中国成立70多年来，从未主动挑起过一场战争，从未侵占别国一寸土地。”

同时，在自身正当权益和国家核心利益问题上，中国态度坚定。“谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。”

“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”镌刻在联合国教科文组织总部大楼前石碑上的这句话，习近平总书记多次引用。

只要世界人民在心灵中坚定了和平理念、扬起了和平帆帆，就能形成防止和反对战争的强大力量。

面对变乱交织的世界，习近平总书记引领中国以维护世界和平的坚定信念、对多边主义的忠实践行向世人证明：和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾，照亮人间正道。

## (四)时代的召唤

——“携手开创这个星球更加美好的未来”

2024年仲夏，人民大会堂金色大厅高朋满座。

在恢宏的《和平—命运共同体》乐曲声中，习近平总书记步入会场，同出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会的各国政要一一握手，亲切互动。

“面对和平还是战争、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择，我们比以往任何时候都更加需要弘扬和平共处五项原则的精神内涵，朝着构建人类命运共同体的崇高目标不懈努力。”

恳切的言辞里，凝结着对人类社会发展的深刻洞察。

70多年前的那一代人为维护和平，给出

“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干

涉内政、平等互利、和平共